DRUSTVO FIZICARA SRBIJE, “NAUKA MLADIMA” 1
MINISTARSTVO PROSVETE REPUBLIKE SRBIJE
Takmicenje ucenika VII razreda osnovnih skola iz fizike
Zadaci za opstinsko takmicenje skolske 1995-96 godine

. U trenutku kada je maSinovoda primetio crveno svetlo na semaforu lokomotiva se
nalazila na rastojanju L = 400 m od semafora i imala brzinu v = 54 km/h. U istom
trenutku poéinje kocenje. Odrediti poloZaj lokomotive u odnosu na semafor jedan

minut nakon pocetka kocenja, ukoliko se ona krece sa ubrzanjem a = —0.3m/s?.

. Telo koje slobodno pada u poslednjoj sekiindi svog kretanja prelazi polovinu ukupnog

puta. Odrediti ukupno vreme padanja i visinu sa koje je telo pocelo da pada.

. Na telo mase m = 5 kg, delyje sila &iji je dijagram dejstva prikazan na slici. Telo je
pre pocetka dejstva sile bilo u stanju mirovanja. Nacrtati dijagram zavisnosti brzine

od vremena. Trenje zanemariti.
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. Telo mase 0.5 kg slobodno pada sa visine h = 20m. Na kojoj ce visini kineticka
energija tela biti E = 25 J.

. Telo mase m = 1 kg krece se u horizontalnom pravcu pod dejstvom stalne sile. Koliki
rad treba izvrsiti da bi na putu od 10m telo ravnomerno povecalo brzinu od 2m/s

do 4m/s. Kceficijent trenja je 0.2 i ne menja se u toku kretanja.

Napomena: Za ubrzanje Zemljine teze uzeti g = 10m/s2.

Svaki uradeni zadatak nosi 20 poena.

Zadatke pripremio: dr Ivan Mancev

Recenzent: Branko Jovanovié



DRUSTVO FIZICARA SRBIJE, “NAUKA MLADIMA?” I
MINISTARSTVO PROSVETE REPUBLIKE SRBIJE
Resenje zadataka za opstinsko takmiéenje
skolske 1995-96 god. za VII razred sa uputstvom za bodovanje

1. Nakon pocetka kocenja lokomotiva se kreée ravnomerno usporeno i zaustavlja se za vreme t = v/a =
= 50s (...10 poena). Put koji pri tome prede je S = :}} = 375m (...7p.). Kroz jedan minut lokomotiva
¢e se nalaziti na rastojanju I = L — S = 25 m od semafora (stajace ispred semafora 10s). (... 3 p.)

2. Neka je t; vreme za koje telo prede prvu polovinu puta. Onda je:

5 = Egtl’ ( 5 p.) (1)
a za ceo put, prema uslovu zadatka, imamo:

S= %g(tl + At)?, (At=1s). (.- 6p.) (2)
Na osnovu relacija (1) i (2) imamo
%(tl 4 AL)E =
tj.
G+ AL At

=2 odnosno t; =

i V2-1

Ukupno vreme padanja je: ¢ = t; + At = 3.41s (...2p.). TraZena visina je h = %gtz =58.14m (... 2p.).

=241s  (.5p.)

3. Na kraju prve sekunde brzinu tela nalazimo iz relacije: F = ma = m¥% tj. v= % = 20m/s. Tokom
druge sekunde sila ne deluje i kretanje je ravnomerno. Od druge do cetvrte sekunde kretanje tela je
usporeno i doslo je do promene brzine Avg koju nalazimo iz relacije: F3 = m‘g-—‘t's- tj. Avg = f—%l ==
20m/s gde je Atz = 25, §to znaéi da je doslo do zaustavljanja tela. Trazeni dijagram izgleda ovako:
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Svaka ispravna anliza brzine po intervalima (ima ih tri) nosi 5 poena, a nacrtan dijagram nosi dodatnih 5
poena.

4. Toj kineti¢koj energiji odgovara brzina v = ‘f%—n‘i = 10m/s (...5 p.). Tu brzinu telo ima slobodno

padajuéi posle predenog puta hy: v? = 2gh; (... 5 p.), sledi da je h; = %;- = 5m, (.. 5 p) tako da je

trafena visina: h, = h — hy = 15m (... 5 p.).

Ay = AE, = %mvf & %mvg 9.)

Rad sile trenja: Ay = Fir S = pmgS. (... 9 p.) Ukupni rad: A= A3 + A, = 26J (... 2 p.)

I1 nacin: Iz v = v? 4 2aS sledi a = Egz_—&ﬁ = 0.6m/s? (... 5 p.). To ubrzanje je ostvareno pod
dejstvom rezultujuée sile: Fg = ma = 0.6N (... 3 p.), dok sila trenja je Fi, = 2N (... 5 p.). S druge strane
FR=F —Fy (... 2p.) tj. F =2.6N tako dajerad A= FS=26J (... 5p.).

Opsta napomena: Ukoliko je cela procedura ispravno sprovedena do kraja, a numericka greska nacinjena
na kraju priznati 18 poena.

Svim &lanovima komisija za pregled zadataka zahvaljujemo na saradnji.




